



释放医共体能量 守护人民群众健康

今年5月,68岁的田婆婆突发剧烈胸痛来到成都市青白江区人民医院集团姚渡第一医院就诊,心电图显示为急性心肌梗死,情况十分危急。医院根据检查结果立即成立抢救小组,同时联系青白江区人民医院进行转院,并向青白江胸痛中心上传相关数据……在惊心动魄的生死关头,医共体建设发挥了至关重要的作用,各成员单位间的快速响应、高效救治,为患者提供了连续性、协同性的医疗服务,为挽救病人的生命赢得了宝贵时间。



青白江区人民医院骨科专家何泽壁(右一)在九龙县人民医院开展椎间盘摘除术。

这是成都市青白江区人民医院集团(以下简称“区人民医院集团”)推动医疗卫生健康事业高质量发展的一个缩影。近年来,区人民医院集团通过提高医疗技术水平,推动医疗服务高质量发展,为广大患者带来了福音。

共建发展

“区乡医联体”筑起健康屏障

早在2013年8月,成都市第二人民医院就对区人民医院实施了战略合作与委托管理,自此,该院管理水平、诊疗水平、服务能力大幅度提升,医院在2018年升级成为“三级乙等”,实现了青白江区无三级医院的“零突破”,2021年医院再度升级成为“三级甲等”,实现了三年“两级跳”。

回望2016年,在托管基础上,双方组建了以市二医院为龙头,区人民医院为枢纽,11个乡镇卫生院、社区卫生服务中心及其辖区村卫生站为网底的“1+1+11+N”的“医联体”模式。此外,区人民医院进一步确立了“定人定责包干、连线成片带动、种植深耕帮扶、优质资源共享”的“区乡医

联体”建设模式。经过多年的探索发展,一条紧扣实际、高效务实的医联体建设之路,形成了独具区域特色的“区域整体医疗体系”,极大改变了青白江人的看病就医体验。同时,双向绿色转诊通道的建立,提升了基层服务能力,群众能就近享受专家名医的服务,让“看病难、看病贵”的问题得到了极大缓解。

协同发展

紧密型医共体推动同步发展

2019年11月29日,区人民医院集团正式组建成立,青白江紧密型县域医共体建设进入全面实施阶段。集团的医共体建设打破了传统的地域界限,1家牵头单位、6家成员单位和63家村卫生室通过共建区、乡镇(社区)、村三级管理架构,对医疗资源进行了重新整合与调配,全面提升同质化管理水平、医疗服务水平。同时,结合6家成员单位不同的区域地理位置、自身优势条件进行错位发展,把学科建设经

验复制到成员单位,充分发挥“领头羊”作用,激发基层医疗机构发展活力。集团城厢第一医院深化显微外科专业优势并争创国家级二级医院;集团大同医院依托牵头医院内分泌及肾病内科开展糖尿病专病管理……各成员单位的发展既各有侧重又融合串联,形成了差异发展、整体推进的新格局。

在下一步的医共体建设上,集团将持续深入实施健康中国战略,加强改革系统联动,促进优质医疗资源均衡布局,统筹疫情防控与公共卫生体系建设,不断优化改善群众就医服务体验,让医共体建设工作进一步做深做实。

帮扶发展

医联体传帮带“联体”“联心”

在市二医院托管区人民医院集团的基础上,2021年12月24日,医院集团牵头单位区人民医院与甘孜州九龙县人民政府签订了《甘孜州九龙县人民政府委托成都市青白江区人民医院管理九龙县人民医院框

架合作协议》。区人民医院委派的医务部副部长林春仙作为医院执行副院长与九龙县人民医院原管理团队组成了新一届领导班子,并制定了贴近当地特色和群众需求的九龙县医院三年发展规划,将区人民医院优质的管理经验进行“移植”,指导帮助九龙县人民医院制定新技术开展的规范化制度,修订传帮带专家的激励政策、科室医疗质量与安全管理手册、病案首页质控考核等数十余项制度。

为全面提升九龙县人民医院的医疗技术,区人民医院骨科专家(九龙县人民医院医务科负责人)因地制宜,重新梳理了一套“可循环、可持续、有实效”的医疗技术提升路径。通过专家讲授、模拟操作、专业考核、能力评价与授权、实际操作的“五部曲”,提升九龙县人民医院医务人员的技术能力,让“三甲医院”的医疗技术在九龙县人民医院落地开花。

目前,在区人民医院专家团队的指导下,九龙县人民医院已成功开展甘孜州首例Tessy-Isee经皮椎间孔镜椎间盘摘除术、甘孜州县级医院首例颈椎骨折内固定手术、腔镜下治疗精索静脉曲张、VSD负压吸引术等29项新技术,填补了多项当地技术空白,不少以前“看不了、看不好”的病,现在大多都能在九龙县人民医院进行诊治,赢得了当地群众的良好口碑,收到锦旗十余面。

区人民医院集团作为青白江区医疗卫生健康体系的重要组成部分,面对群众多层次、多样化的医疗卫生服务需求加快推进医共体建设,不断提升医疗卫生供给质量和服务水平,做实医防融合和基层医疗服务体系建设,持续推动医疗卫生健康事业高质量发展,不断满足人民对美好生活的需要。

华西社区传媒记者 胡晴琴 受访者供图



中国西部第一份社区报

华西社区报

(CN51-0131)

温度 互动 实用

覆盖全域成都 免费直投到家



四川日报报业集团主办